

青海省农作物种子产供需平衡的研究与探讨

王健斌

(青海省乡村产业发展指导中心,西宁 810000)

摘要:农作物种子基地建设是农业生产的基础,也是“藏粮于技”的重要抓手,直接关系到农业增产,农民增收。通过分析青海省农作物种子产供需的现状和存在问题,提出了优化种子基地布局,提高种子质量和有效供给等方面的措施。

关键词:农作物;种子;基地建设;供需平衡

青海省地处青藏高原,呈明显的立体农业特征,常年农作物播种面积 55.33 万 hm^2 左右,种植的主要农作物有小麦、青稞、马铃薯、玉米、油菜、豆类、蔬菜等。农作物种子基地分布在海拔 1650~3420m 之间,平均每年建设各类农作物种子基地 3.33 万 hm^2 以上^[1]。由于种子基地海拔高,生态条件较差,自然灾害频发。因此,研究和探讨全省农作物种子产供需平衡,确保大田生产安全用种具有重要意义。

1 青海省农作物种子产供需现状分析

1.1 农作物种植与需种情况 青海省常年农作物种植面积稳定在 55.33 万 hm^2 左右,总用种量约 2.67962 亿 kg,其中小麦 8.67 万 hm^2 ,需种 2600 万 kg;青稞 7.33 万 hm^2 ,需种 1870 万 kg;马铃薯 9.33 万 hm^2 ,需种薯 2.1 亿 kg;杂交油菜 10 万 hm^2 ,需种 60 万 kg;常规油菜 4.67 万 hm^2 ,需种 175 万 kg;豆类 2.2 万 hm^2 ,需种 726 万 kg;玉米 3.2 万 hm^2 ,需种 72 万 kg;藜麦 0.2 万 hm^2 ,需种 1.2 万 kg;其他作物 9.73 万 hm^2 ,需种 292 万 kg。

1.2 农作物种子基地建设情况 全省农作物种子基地分布在海拔 1650~3420m 之间,每年建设各类农作物种子基地 3.33 万 hm^2 左右,其中小麦 0.87 万 hm^2 (冬小麦 0.016 万 hm^2),青稞 0.5 万 hm^2 ,豆类 0.2 万 hm^2 ,油菜 0.27 万 hm^2 (常规春油菜 0.16 万 hm^2 、杂交春油菜 0.11 万 hm^2),马铃薯 1.47 万 hm^2 ,蔬菜 0.01 万 hm^2 ,其他 0.01 万 hm^2 。全省预计可生产各类农作物良种 5.5470 亿 kg,其中小麦 4550 万 kg,青稞 2262 万 kg,豆类 870 万 kg,油菜 428 万 kg,马铃薯 4.73 亿 kg,其他 60 万 kg。

1.3 农作物种子市场供应情况 全省以常规种为主,平均年收购各类农作物种子 3500 万 kg 左右,年

供应各类商品种子 3000 万 kg 左右,其中小麦 970 万 kg、青稞 449 万 kg、马铃薯 1417 万 kg、常规油菜 39 万 kg、杂交油菜 54 万 kg、蚕豆 59 万 kg、其他作物 13 万 kg。商品种子占总需种量的 11.2%,其中杂交油菜和玉米种子商品化率 100%,其他作物生产用种大部分靠农民自行选留和相互串换调剂解决。

1.4 全省种子企业概况 目前全省办证种子企业 32 家,实际开展种子业务的 21 家。21 家企业从经营作物看,专业经营马铃薯种薯企业 2 家,经营杂交油菜企业 2 家;从企业属性看,国有企业 5 家,其他有限责任公司 16 家。

2 农作物种子产供需平衡发展中存在的主要问题

2.1 种子生产基地发展不平衡 全省 3.33 万 hm^2 种子基地分布在 188 个乡镇的 351 个村中,因地域条件所限,制繁种基地比较分散,集中连片程度低,部分基地土壤肥力不均匀,管理措施滞后,去杂去劣成本高,制繁种经济效益不明显。从地区分布看,发展不平衡,因西宁地区和海东地区人均耕地面积少,机械化程度相对偏低,海西和海南地区人均耕地面积相对较多,条田面积大、机械化程度高。从种植作物看,麦类占 26%、青稞占 15.08%、油菜占 8%、马铃薯占 44%、其他作物占 6.92%。种子生产基地与突出高原特色种业,面向北方春油菜产区、全国马铃薯产区和藏区青稞产区的战略方针不相适应,而且每个作物品种制繁种面积和市场需求还不相适应,特别是一些优质高产品种制繁种速度慢,不能满足市场需求。

2.2 种子制繁种成本增加,种子质量难以稳定 青海省种植的农作物主要是常规作物,由于制繁种基

地分散,集中连片程度低,种子生产成本高、费工费时,特别是土地流转费和人工费大幅度上涨,导致种子生产成本逐年增加,造成管理措施滞后,去杂去劣等措施效果不显著,种子的种性和纯度有所下降,因此必须加强农作物4级原良种繁殖程序的执行,避免造成部分品种种性退化和群体遗传性状的遗失。

2.3 种子企业对市场认识不足,创新能力较低 青海省种子企业经营的小麦、青稞种子主要以省内市场为主,对具有优势特色的甘蓝型杂交春油菜、青稞、马铃薯、蚕豆等作物种子缺乏省外市场的开拓能力。新品种主要通过引种,研发能力差,而且与科研单位合作松散,与繁种户和专业合作社利益挂钩不紧密,产业化、组织化程度低,市场竞争力不强,缺乏发展后劲。种子企业规模小、良种繁育基础设施薄弱,抗御自然灾害的能力低。

3 提升农作物种子产供需平衡的对策

3.1 突出“守底线、优结构、提质量” “守底线”即守住3.33万 hm^2 种子基地安全底线。坚持稳字当头,稳政策、稳面积、稳产量,确保全省55.33万 hm^2 农作物用种安全,确保粮食产量稳定在100万t以上。“优结构”就是继续优化种子基地种植结构。按照重油菜、强青稞、抓马铃薯,调整制种基地区域结构,优化品种结构,丰富种子品种种类。“提质量”就是推动4级原良种繁殖程序,提高种子质量效益和竞争力。

3.2 优化种子基地结构,提升有效供给 按照种植业“粮经饲”三元种植结构的基本思路。突出高原特色种业,按照“优势区域、企业主体、规模建设、提升能力”的原则^[2],面向北方春油菜产区、马铃薯产区和藏区青稞产区,巩固、提升现有的青稞、杂交油菜、马铃薯、豆类制繁种基地;按照市场需求,推进海东市、西宁市、海南州和黄南州蔬菜繁种基地和花卉繁种基地,海西州、海东市和西宁市中藏药材繁种基地,海西州和海东市饲草种子繁种基地建设。

3.3 加强种子生产基地建设 将种子生产基地划入基本农田,实行永久保护。支持种子企业通过租用、土地流转方式,构建种子企业与制种大户、专业合作组织、农民长期的契约合作关系,建立稳定的种子生产基地。科学规划种子生产区域布局,建立优势种子生产保护区;实行严格的保护政策,加强杂交油菜、青稞、马铃薯、蚕豆、藜麦等特色优势作

物种子繁育基地的规划建设与用地保护。全省种子生产基地达到4万 hm^2 。其中油菜杂交制种基地0.20万 hm^2 ,常规油菜0.13万 hm^2 ,马铃薯繁种基地1.33万 hm^2 ,小麦0.73万 hm^2 ,青稞0.60万 hm^2 ,豆类0.20万 hm^2 ,蔬菜0.07万 hm^2 ,花卉0.07万 hm^2 ,饲草0.33万 hm^2 ,藜麦0.20万 hm^2 ,中藏药材0.07万 hm^2 ,其他作物0.07万 hm^2 。

3.4 打造区域性原良种基地建设 2017年和2019年国家分别将青海省互助县和共和县确定为油菜、马铃薯和青稞国家区域性原良种繁殖基地,以推进国家区域性良繁基地建设为突破口,以高标准农田建设项目和“十四五”种业规划为抓手,打造都兰县、大通县、湟中区、民和县等具有优势区位的省级区域性原良种繁育基地,进一步完善优化全省原良种繁育基地建设布局。

3.5 加强制繁种基地主要灾害保险理赔 青海省种子生产基地由于海拔高、生态条件差,在农业生产中干旱、干热风、洪涝、雪灾、低温冻害、冰雹、风灾及其他原因造成的自然灾害时有发生。而且种子生产投入高,繁种户、专业合作社和企业承担的风险较大,因此要根据不同作物提高理赔额度,减轻繁种户、专业合作社和企业制繁种风险。

3.6 以产业联盟为主导积极发展优势特色种业 充分发挥已组建的油菜、青稞产业联盟,同时在现有的基础上成立其他作物产业联盟,整合力量、完善机制、开拓市场,在延伸产业链上取得新突破。以油菜、青稞产业联盟为突破口,打造青稞、甘蓝型春油菜、马铃薯、藜麦产业为主体的“育繁推一体化”的现代种子企业,使青海省成为全国有影响力的杂交油菜、脱毒马铃薯、青稞、藜麦制繁种基地,从而带动全省现代农作物种业的健康发展。

3.7 扶持做优种子企业 坚持种子企业在种子市场中的主体地位,对现有的32家种子企业进行分类,明确各自优势;优化企业结构,调整企业布局;鼓励种子企业兼并重组,整合种业资源,优化资源配置,培育具有较强竞争力的“育繁推一体化”种子企业。同时,按照现代企业的要求,建立完善的企业管理制度,加强企业诚信服务管理制度,引导种子企业在强化种子生产、经营的基础上,延伸产业链条,建设推广服务网络和信息管理系统,强化技术推广和技术服务。

陕西宝鸡农作物优良品种推广现状与问题分析

魏小社¹ 崔巍峰¹ 杨巧艳² 宋文亮¹ 王波³

(¹陕西省宝鸡市种子工作站,宝鸡 721001;²陕西省宝鸡市蚕桑园艺工作站,宝鸡 721001;

³陕西省宝鸡市农业宣传信息培训中心,宝鸡 721001)

摘要:近年来,宝鸡市种子行业通过努力,形成了市、县联合良种推广模式,建成多个农作物优良品种试验站,也筛选推广了一批适宜当地种植的优良品种,但还存在良种推广中展示示范的作物种类偏少、试验站(点)数量不足、仍未完全解决优良品种推广“最后一公里”等问题。下一步,还需要从加强技能培训、丰富展示作物种类、争取项目资金支持、广泛宣传扩大影响等方面加以努力和改进。

关键词:宝鸡;农作物;品种;良种推广;分析

我国农业人均资源相对短缺,目前及今后仍将面临着耕地减少、人口增长、需求增加的多重压力,粮食安全是头等大事。如何利用有限的土地产出,来供养更多的人口,满足不同的需求,应该说农作物优良品种的选育生产、示范推广是提高农作物单产和品质最有效、最快捷的途径。因此,农作物优良品种的示范推广既是农业科研成果转化为生产力的重要措施,也是农业增产增效、确保粮食安全的重要举措。2021年对陕西省宝鸡市农作物优良品种推广现状进行了调研,总结分析存在的问题,并提出了下一步努力方向。

3.8 完善种子储备调控制度 加强州(市)县级种子仓储等基础设施建设,改善种子储备条件。进一步完善救灾备荒种子储备制度,健全国家和省两级种子储备制度,保障灾后恢复生产和区域性市场调剂。

3.9 提升全省种业系统合力 进一步规范品种审定、登记、保护、DNA指纹库测试等管理工作,加强绿色通道试验、联合体试验的指导检查,推进各渠道试验标准化、规范化和信息化。在农作物新品种展示示范和推介评价中充分调动各方面积极性,推进形成种业发展合力。做好农作物基础科研、成果转化、品种试验、展示示范、信息服务等方面的支撑作用。发挥行业协会在协调、合作、维权、自律等方面的服务水平。逐步实现测试检验、法律咨询、政策研究等第三方机构体系建设。

1 宝鸡市农作物优良品种推广现状

1.1 基本形成市、县联合良种推广模式 近年来,宝鸡市种子行业通过不断探索和改进,基本形成了宝鸡市种子工作站(以下简称市种子站)牵头组织、县区种子站及种子企业参与落实,重点区域展示、全面示范推广的良种推广模式。每年围绕主要农作物和特色作物,市种子站统一组织布局,制订优良品种征集引进、试验展示和示范推广方案,县区种子站及种子企业积极实施,市、县联合组织田间观摩,并根据各点试验数据汇总情况,将适宜在宝鸡市种植、抗逆性强、丰产性好的优良品种筛选出来,据此拟定

3.10 强化种业市场监督管理 严格种子生产、经营许可管理,坚持分级负责,落实“双随机一公开”要求,强化省际联合巡查,压实属地监管责任。严格种子市场准入条件,明确省、市(州)、县各级监管重点,严厉打击制繁种基地无证或侵权生产、抢购套购等违法行为,取缔违法生产企业,维护种子生产秩序。建立种子企业公开信息查询平台,建立种子可追溯信息系统,规范种子营销网络。严格品种权执法,切实保障品种权人合法权益。

参考文献

- [1] 马广华. 浅谈我省种子基地建设现状与发展对策. 青海农技推广, 2015(1): 27-28
- [2] 王亚军. 新疆生产建设兵团第四师玉米制种产业“十四五”发展思路. 中国种业, 2021(8): 50-53

(收稿日期: 2021-11-29)